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Data da reunião: 28/03/2023  1 

COMPOSIÇÃO PLENÁRIA DO SUBCOMITÊ DO SISTEMA LAGUNAR DE JACAREPAGUÁ 

 Segmento Poder Público Representantes Comparecimento 

01 
Conselho Regional de Biologia da 2ª 
Região RJ/ES (CRBio) 

Titular: Glaucia Freitas Sampaio   
Suplente:  

Presente 

03 
Fundação Instituto das Águas do 
Município do Rio de Janeiro (Rio Águas) 

Titular: Daniel José Rienda 
Moraleida 
Suplente:  

Presente 

04 Parque Nacional da Tijuca 
Titular: Viviane Lasmar Pacheco 
Suplente:  

Ausente 

05 
Secretaria de Estado do Ambiente e 
Sustentabilidade (SEAS) 

Titular: Tamara Grisolia 
Fernandes / Pedro Cabral Santos 
Suplente:  

Presente 

06 
Secretaria Municipal de Meio Ambiente 
e Clima do Rio de Janeiro (SMAC) 

Titular: Vladimir da Franca 
Fernandes 
Suplente: Jefferson Pecin 

Presente 

 Segmento Usuários Representantes Comparecimento 

07 
Associação Comercial e Industrial do 
Recreio e Vargens (ACIR) 

Titular: José Sampaio 
Suplente:Ezequiel das Chagas 

Presente 

08 
Associação de Pescadores da Barra da 
Tijuca e Jacarepaguá, Lagos e Rios 
Adjacentes (Apesbagua) 

Titular: Michel Costa Dantas 
Suplente:Nilson Pereira Dantas 
Filho 

Ausente 

09 Clube de Remo Rio de Janeiro (CRRJ) 
Titular: Kelly BAnholi 
Suplente:  

Ausente 

10 Marina Barra Clube 
Titular: Liliane Prohman 
Suplente:  

Ausente 

11 Iguá Rio de Janeiro S/A 
Titular: Joseli Mercier  
Suplente: Nathália Bragança 

Ausente 

12 
Associação Comercial e Industrial da 
Barra da Tijuca (ACIBARRA) 

Titular: Donato Velloso 
Suplente: José,Wilson 

Presente  

 Segmento Sociedade Civil Representantes Comparecimento 

01 
Associação de Moradores e Amigos da 
Freguesia (AMAF)  

Titular: Veronica Beck 
Suplente: Mariela Ferreira Melo 

Presente 

03 
Associação Projeto Lagoa de Marapendi 
(Ecomarapendi) 

Titular: Vera Chevalier 
Suplente: Cynthia Souza 

Presente 

04 
Instituto de Estudos dos Direitos 
Humanos e do Meio Ambiente (IEDHMA) 

Titular: Silvana Di Iulio Moreira 
Suplente: Christianne Bernardo 
da Silva 

Presente 

05 
Associação de Moradores e Amigos de 
Vargem Grande (AMAVAG) 

Titular: João Pedro Maciente 
Suplente: Renato Gomes da 
Rocha 

Presente 

 

Convidados 
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01 Carolina Martins AGEVAP 

02 Denivam MAvined SMAC 

03 Alan Silvio Pescadores JPA 

04 Vilma Poitini AMAIGC 

05 Luiz Constantino INEA 

06 Peterson Silva INEA 

07 VAnessas Schneider INEA 

08 Hélio Vanderlei INEA 

09 Adriana Bocaiuva CBHBG- AMAF 

10 Marcos Siciliano  

11 Aline Sodré  

12 Sandra Campos IEDHMA 

13 Pedro Cabral SEAS 

 2 

 3 

Data da reunião: 28/03/2023  4 

Presidiu a sessão: Veronica Beck (AMAF) 5 

Ata foi elaborada por _Carlos Rogério 6 

ATA DA REUNIÃO PLENÀRIA ORDINÁRIA DO SUBCOMITÊ SISTEMA LAGUNAR DE JACAREPAGUÁ 7 

DO COMITÊ DA BAÍA DE GUANABARA E DOS SISTEMAS LAGUNARES DE MARICÁ E JACAREPAGUÁ 8 

– CBH- BG. GRAVAÇÃO DISPONÍVEL – No dia vinte e oito de março de 2023 deu-se a reunião 9 

ordinária em primeira chamada com a maioria simples do total de membros com um de cada 10 

segmento por videoconferência às 09:30min, com a seguinte pauta: 1- Aprovação da pauta 11 

;2.    Aprovação da ata de 20/12/2022; 3.  Informes sobre a reunião do Comitê da Baía de 12 

Guanabara acerca do possível financiamento do Plano de Manejo das UCs das Vargens; 13 

4.    Informes sobre o cumprimento do TAC firmado entre CEDAE e MPF; 5.    Eco barreiras ; 14 

6.    Substituição da sociedade civil na coordenação; 7.    Informes sobre as obras de 15 

revitalização do CLJ (posicionamento do estado, inea e ceca). Iniciada a reunião as 9:50h Sra 16 

Veronica Beck abriu a reunião ainda sem quórum para assuntos não deliberativos. As 10:05h 17 

obteve-se quórum de segunda chamada. No ponto 1 de pauta Sra .Vera Chevalier solicitou 18 

inclusão de pauta sobre a ampliação do Parque Chico Mendes e sugeriu que seja encaminhado 19 

um ofício à SMAC para dar andamento ao assunto abordado. Colocada em votação a proposta 20 

que foi aprovada por unanimidade. Sra Carolina Martins (AGEVAP) solicitou inclusão de pauta 21 

sobre Saneamento alternativo solicitado pela CTSAM. Sra Veronica Beck solicitou que seja 22 

incluído no final da pauta. Passando ao ponto 5 de pauta- Eco barreiras - Sra. Vanessa Schneider 23 

(INEA) iniciou a apresentação demonstrando as Eco barreiras instaladas em Jacarepaguá fazendo 24 
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a descrição das localizações das mesmas, seus prazos de contratação, valores investidos, 25 

quantidade da retirada de resíduos retirados em cada eco barreiras. As operações destas eco 26 

barreiras se iniciaram em 2020 e foram renovadas as localizações nas mesmas localidades em 27 

2023. Sra Veronica Beck perguntou onde o material coletado é descartado. Foi respondido que 28 

é através de bota-fora licenciado e levado para Nova Iguaçu (aterro sanitário). Sra. Veronica Beck 29 

questionou com que frequência era feito o recolhimento dos resíduos nas Eco Barreiras 30 

principalmente relativo as gigogas. Sr. Allan Silvio deu seu depoimento sobre a realidade das eco 31 

barreiras no Canal do Anil declarando que a limpeza visa apenas que o lixo e as gigogas não 32 

cheguem na Barra da Tijuca. Sr. Daniel Rienda informou que a Eco barreira tem a função apenas 33 

de reter o lixo flutuante e que a limpeza de rios é função da Rio Águas. Declarou que também 34 

não é função dos agentes que trabalham nas Eco Barreiras e o recolhimento dos excessos de lixo 35 

que são recolhidos pelo agente não tem ligação com a limpeza do canal e que a COMLURB e a 36 

Prefeitura do Rio têm colaborado na limpeza dos canais. Sra. Vilma Poitinni declarou que com a 37 

licitação do transporte aquaviário nas lagoas de Jacarepaguá já em finalização existem muitos 38 

problemas relativos às gigogas que danificam muito os motores das embarcações e que estas 39 

eco barreiras são de suma importância para a ideal implementação dos novos transportes. Indo 40 

ao ponto 3 de pauta -Sra. Veronica Beck informou que foi aprovado no subcomitê Oeste a 41 

realocação do recurso a ser destinado ao Plano de Manejo do Mosaico das Vargens. Sra Adriana 42 

Bocaiuva lembrou que esta realocação será devolvida futuramente aos subcomitês que estão 43 

aprovando esta realocação. Iniciando o ponto 4 de pauta Sra. Veronica Beck informou que o 44 

subcomitê está formando um grupo de acompanhamento dos TACs sendo de suma importância 45 

para o subcomitê a participação e acompanhamentos dos TAcs como forma de fiscalização 46 

enquanto ao cumprimento dos mesmos e que será necessária a participação das associações de 47 

moradores e demais entidades do subcomitê trazendo o olhar dos moradores do local. Sra. 48 

Adriana Bocaiuva questionou qual seria o respaldo necessário do SC JAC para condução dessa 49 

frente de acompanhamento de TAC. Sra. Veronica Beck reforçou que a participação dos 50 

moradores locais das áreas atingidas pelos TACs como agentes de fiscalização e 51 

acompanhamento dando feedback ao subcomitê sobre o cumprimento dos TACs. Sra. Glaucia 52 

Sampaio questionou sobre o assunto específico neste ponto de pauta. Se se trata 53 

especificamente do TAC referente ao Rio Papagaio ou todos os TACs que abrangeriam a área do 54 

subcomitê. Sra Veronica Beck esclareceu que será abrangido todos os Tacs que envolvam a região 55 

e que o ponto de partida seria o TAC referente ao Rio Papagaio. Sr. Denivam Mavined (SMAC) 56 

iniciou sua apresentação sobre o andamento e acompanhamento do referido TAC. Apresentou 57 

os projetos existentes no local principalmente no combate a espécies exóticas 58 

invasoras(capinzal) que em épocas de seca são focos de inúmeros incêndios no local do Morro 59 

Mata Cavalo. O projeto possui ciclos de capina seletiva como forma de combater a infestação de 60 

espécies exóticas invasoras. Demonstrou os resultados com explicações técnicas e ilustrações 61 
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dos resultados obtidos. Demonstrou todas as etapas que devem ser acompanhadas em seu 62 

cumprimento constante no TAc pela CEDAE. A previsão de execução é de 4 anos.  Dando 63 

seguimento ao ponto 2 de pauta foi colocada em aprovação a minuta de ata do dia 20/12/2022. 64 

Aprovada a ata após as considerações solicitar a publicação. Dando início ao ponto de pauta 65 

solicitado pela Sra. Carolina Martins contextualizou a solicitação, esclarecendo que com a 66 

concessão do saneamento não será possível dar andamento a alguns projetos do subcomitê e 67 

propôs o investimento em Saneamento Alternativo nas áreas do subcomitê que não serão 68 

atendidas pela concessionária. Assim, em substituição aos projetos Mapeamento de 69 

comunidades informais para tratamento não convencional de efluentes sanitários, Implantação 70 

de Sistema de Esgotos Sanitários na Colônia Juliano Moreira, Vídeo inspeção em Galerias de 71 

Águas Pluviais, Captações de Tempo Seco no Recreio dos Bandeirantes e saldo do projeto Estudo 72 

de concepção a respeito das alternativas ecológicas de esgotamento sanitário, anteriormente 73 

deliberados pelo subcomitê, e saldo da elaboração de projeto básico para o Canal das Taxas, 74 

localizado no Recreio dos Bandeirantes, Rio de Janeiro, bem como o valor já destinado para 75 

Saneamento Alternativo, totalizando R$ 1.327.023,72 provenientes dos projetos que não tiveram 76 

andamento( Estudo de concepção de esgotamento ecológico do Canal das taxas, Saneamento 77 

Alternativo Implemetação de esgotamento sanitário da colônia Juliano Moreira, mapeamento 78 

das comunidades informais para tratamento não convencionais de efluentes sanitários, vídeo 79 

inspeção de galerias de águas pluviais e captação de tempo seco no Recreio dos Bandeirantes), 80 

foi proposto que o subcomitê Jacarepaguá também participe do projeto de Saneamento 81 

Alternativo, juntamente com os subcomitês Leste, Oeste e Maricá. O Sr. Daniel Rienda (Fundação 82 

Rio Águas) questionou se seriam aplicadas em regiões fora da área de concessão e Carolina 83 

esclareceu que sim. O Sr. Renato Rocha (AMAVAG) manifestou que as áreas quilombolas não 84 

serão atendidas pela concessão. Carolina informou que serão mapeadas as áreas e será feita 85 

articulação com a concessão para que não haja duplicidade de recursos e as áreas de quilombo 86 

poderão ser atendidas se não houver previsão de intervenção na área. A proposta foi aprovada 87 

por unanimidade.Ponto 7 de pauta Sr. Pedro Cabral informou quais representações do INEA 88 

estavam presentes na reunião de inexigibilidade do EIA /RIMA para as obras de revitalização do 89 

CLJ em 07/03/2023, sendo elas: Deise de Oliveira Delfino (INEA), Leonardo  Daemon d’Oliveira 90 

Silva (INEA), Ricardo Marcelo da Silva (INEA). Sr. Daniel Rienda solicitou ao Sr. Renato Rocha quais 91 

os nomes e localização das comunidades quilombolas para que se possa verificar se estão 92 

previstas ações nestas áreas sendo ela a do Camorim e (inaudível)???????. Sobre o ponto 6 de 93 

pauta a Sra Veronica Beck entregou o cargo de coordenadora pelo segmento de sociedade civil 94 

fazendo suas considerações. Sr Carlos Rogério (AGEVAP) fez apenas a consideração de que, caso 95 

haja a escolha, há a necessidade de que o novo nome seja do segmento sociedade civil. Votado 96 

entre os membros do segmento presentes foi escolhido o Sr. Renato Rocha como coordenador 97 
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pelo setor sociedade civil aprovado por unanimidade. Encerrada a reunião as 13:30h sem mais 98 

nada a declarar, eu, Carlos Rogério Vieira Torres, transcrevi esta ata e dou fé. 99 

  100 

Rio de Janeiro     28 de março de 2023. 101 

 102 

Tamara Grisolia Fernandes 103 

Veronica Beck 104 

Michel Costa Dantas 105 

Coordenação Colegiada do  Subcomitê Jacarepaguá 106 

 107 

 108 

Encaminhamentos: 109 

1. Pedir andamento atualizado do processo n.º 14/000.141/2021 SOBRE a proposta de ampliação 110 
do PNM Chico Mendes e reunião com a Secretária do Meio Ambiente, solicitando a consulta 111 
pública. 112 

2. Incluir Transporte Aquaviário como pauta da próxima reunião. 113 

3. Corrigir email da Glaucia para glaucia.inea@gmail.com 114 

4. Publicar ata do dia 20/12/2022   115 

5. Subir no drive os documentos sobre o processo de dragagem das lagoas do sistema lagunar de 116 
jacarepagua para apreciação dos demais membros.. 117 

6. O subcomitê participará do projeto de Saneamento Alternativo, aportando o recurso de R$ 118 

1.327.023,72 em substituição aos projetos de Coleta e Tratamento de Esgoto Sanitário já 119 

deliberados pelo subcomitê que estão suspensos. 120 

 121 
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